

肺癌术后患者精神需求现状及其影响因素分析

代颖1, 曹峻1, 郑薇1*

1中国医学科学院肿瘤医院,胸外科,北京 100021

*通信作者: 郑薇, 邮箱: 156421681@qq. com

作者简介:

代颖(1990-),女(汉族),北京市,护师,本科,主要从事肿瘤护理学研究,836487729@qq.com 曹峻(1995-),女(汉族),北京市,护师,本科,主要从事肿瘤护理学研究

【摘要】目的: 探讨肺癌术后患者对精神的需求现状及其影响因素,为进一步改善肺癌术后患者心理健康状态提供参考依据。方法: 采用问卷调查方法分析肺癌患者术后对精神的需求。结果: 肺癌术后患者精神需求总分(35.59±8.16)分,高于癌症患者常模评分(32.10±7.68)分(P<0.05),处于中等以上水平。未婚或离异、丧偶患者及无手术史的患者,精神需求更高(P<0.05);肺癌术后患者家庭关怀度与精神需求的相关性为负相关(r=0.019-0.214,P<0.05)。结论: 肺癌术后患者对精神的需求较高,护理人员应重视患者的精神照护,积极对患者及家属进行健康引导,努力提升家庭关怀度,使患者发现生命的意义和价值,更加积极努力的去面对癌症,改善患者的生活质量。

【关键词】肺癌患者; 术后; 精神需求; 影响因素

一、前言

原发性支气管肺癌简称肺癌, 是目前全球范围 内第二高发的癌症[1],而中国肺癌的发病率和死亡 率均位于恶性肿瘤中的第1位[2]。虽然手术是治疗 肺癌的主要方式, 但手术和疾病所带来的创伤不仅 给患者带来生理上的痛苦, 也会对患者的心理和精 神层面产生不同程度的影响[3]。即患者有更大的疾 病负担和更低的精神健康水平^[4]。精神(spirit) 即人们对自己目前和未来的生活感到有目的与有 意义,是心理健康的重要表现,常衍生于宗教。研 究发现[5-6], 更好的精神健康可以帮助患者积极应对 疾病,减少患者的焦虑、抑郁、社交孤独等负面情 绪,促进患者康复。精神健康与生存质量之间具有 关联性,提高精神健康水平能有效应对疾病带来的 心理压力,提高患者的生存质量[7]。每个人都有精神 需求,在面对重大创伤事件时,精神需求更为突出。 研究显示[8],为患者提供早期的精神照护 (spiritual care),可以减少焦虑、抑郁等负面心 理状况的发生,提高患者的生活质量。Gifford等[9] 通过研究发现,癌症患者的精神需求明显高于常 人。将精神照护应用到癌症患者的生活中,可以帮 助患者树立战胜疾病的信心,重拾勇气。目前,国 内对于肺癌术后患者精神需求的研究相对较少。本 研究采用便利抽样的方法,选取肺癌术后患者进行研究,以此为样本,对肺癌术后患者的精神照护需求进行分析总结,以其为提出干预措施提供参考依据。

二、对象与方法

2.1 研究对象

采取便利抽样法,选取北京某三级甲等肿瘤专科医院胸外科 2021 年 10 月-2022 年 1 月肺癌术后患者 185 位,作为研究对象。纳入标准:1)经病理学检查确诊为肺癌患者且接受手术治疗的住院患者;2)年龄≥18 岁;3)患者及家属愿意配合本研究。排除标准:1)拒绝参加本研究;2)有远处转移患者;3)合并其他心、脑疾病患者。

2.2 调查工具

2.2.1 一般资料问卷

根据文献及专家咨询,自行设计肺癌患者信息 问卷,内容包括性别、年龄、婚姻状况、受教育程 度、民族、宗教信仰、职业、医疗支付方式、每月 家庭人均收入、是否有任何并发症和既往手术史。

2.2.2 慢性病治疗功能评估-灵性量表-12

(Functional Assessment of Chronicillness Therapy-Spiritual, FACIT-SP-12)



该量表用于慢性病患者衡量个人当前的灵性健康状况。该量表由 Peterman 等^[10]于 2002 年编制。刘翔宇等^[11]于 2016 年调适为中文版,包括平和(4个条目)、意义(4个条目)和信念(4个条目)3个维度共 12个条目。包括平和(4个条目)、意义(4个条目)和信念(4个条目)3个维度共 12个条目。采用 Likert 5级评分法,从"非常不符合"至"非常符合"分别赋值为 0~4 分,总分为 0~48分,得分越高表明患者灵性健康状况越好,得分<24分为灵性健康低水平、24~35分为中等水平、≥36分为高水平。FACIT-SP-12 各维度的 Cronbach's α系数为 0.79~0.85。可作为中国癌症患者灵性需求的评估工具。

2.2.3 家庭关怀度指数问卷(Family APGAR index, APGAR)

由美国学者 Siilkstein 等^[12]编制,该问卷由 5 个项目组成,包括:适应度、合作度、满意度、情感度和亲密感。采用 3 点计分,"经常这样"记 2 分,"有时这样"记 1 分,"几乎不这样"记 0 分。将 5 个问题的得分相加为总分,总分为 7-10 分家庭功能良好,4-6 分家庭功能中度,0-3 分家庭功能严重。本问卷的 Cronbach's alpha 系数为 0.894,各题项的 Cronbach's alpha 系数不低于 0.7,信度良好。

2.3 资料收集方法

采用问卷星的形式进行患者资料收集,患者均根据自身实际情况如实填写,若存在阅读困难者,则由调研人员代为解读,患者口述的方式进行记录,所有调研结果与患者本人意志均保持一致。本研究共收集问卷 200 份,去除无效及删失的问卷,共得 185 份有效问卷,有效率为 92. 50%。

2.4 统计学方法

采用 SPSS21.0 对数据进行分析。测量数据按正态分布用均数土标准差描述,计算数据用频数和百分比描述。采用 Pearson 相关分析检验精神需求与家庭关怀的的相关性,肺癌患者精神健康的影响因素为多元线性回归分析以 P<0.05 为差异有统计学意义,研究对象不同人口学特征的测量数据比较采用 t 检验或方差分析。

三、结果

3.1 基本资料

185 例肺癌术后患者中,男性 85 例 (45.9%), 女性 100 例 (54.1%);年龄 < 45 岁 33 例 (17.8%), 45-60 岁 75 例 (40.5%), ≥60 岁 77 例 (41.6%); 多为已婚,166 例 (89.7%);文化程度小学及以下 14 例 (7.6%),中学 59 例 (31.9%),大专及以上 112 例(60.5%);民族多以汉族为主,173 例(93.5%); 无宗教信仰者居多,179 例 (96.8%);职业以退休 人员,63 例 (34.1%)和专业技术人员 32 例 (17.3%) 为主;支付方式:医保 100 例 (54.1%),自费 36 例 (19.5%),公费 49 例 (26,5%);月均收入均 ≥10000元;无合并症患者 156 例 (84.3%),1-2 种合并症患者 25 例 (13.5%),3 种合并症患者 4 例 (2.2%);无既往手术史患者 103 例 (55.7%), 有既往手术史患者 82 例 (44.3%)。

3.2 肺癌患者术后精神需求的得分情况

肺癌术后患者精神需求得分为(35.59±8.16)分,需求程度处于中等水平,信念维度(10.88±3.33)分、意义维度(12.05±3.02)分、平和维度(12.66±3.16)分。

3.3 肺癌术后患者精神需求的单因素分析结果

本研究结果显示:患者的性别、年龄、民族、宗教信仰、职业、家庭人均月收入、有无合并症及既往手术史变量分组的组间精神需求得分无统计学差异(*P*>0.05)。婚姻状况、费用支付方式不同的患者精神需求得分具有显著差异(*P*<0.05)。详见表 1。

3.4 肺癌患者术后精神需求与家庭关怀度的相关分析

通过 Pearson 相关分析结果显示,肺癌术后患者家庭关怀度总分与精神需求总分的相关性为负相关(r=0.019-0.214, P<0.05)。详见表 2。

3.5 不同特征肺癌术后患者精神需求影响因素的 多元线性回归分析

以肺癌围手术期患者中文版 FACIT-SP-12 总分为因变量,以单因素分析中差异有统计学意义的变量及家庭关怀度作为自变量,进行多元线性逐步回归分析,自变量赋值情况见表 3。结果显示,婚姻状况、费用支付方式、家庭关怀度是肺癌术后患者精神需求的影响因素(*P*<0.05)。见表 4。



表 1 不同条件下肺癌术后患者精神需求相关性差异比较(n=185,分,x±s)

变量	分组	精神需求总分	t/F	Р
性别	男	34.60 ± 8.49	0.662	0.417
	女	36.48 ± 7.78		
年龄	<45 岁	36.71 ± 7.82	1.202	0.303
	45 [~] 60 岁	36.16 ± 7.55		
	≥60 岁	34.56 ± 8.82		
婚姻状况	未婚	36.00 ± 6.51	2.698	0.047
	已婚	35.99 ± 8.04		
	离异	33. 17 ± 8.86		
	丧偶	28.00 ± 8.98		
文化程度	小学及以下	37.00 ± 7.94	3.813	0.005
	中学	34.41 ± 8.95		
	大专	37.69 ± 7.40		
	本科及以上	36.62 ± 6.82		
宗教信仰	有	35.86 ± 5.27	0.008	0. 929
	无	35.58 ± 8.26		
费用支付方式	医保	37.03 ± 7.67	4. 716	0.01
	自费	32.67 ± 8.08		
	公费	34.66 ± 8.70		
月人均收入	≤2000	34.87 ± 8.76	0.272	0.928
	2001-4000	36.45 ± 7.77		
	4001-6000	35.16 ± 8.76		
	6001-8000	34.80 ± 8.83		
	8001-10000	36.35 ± 5.33		
	≥10000	36.00 ± 8.46		
合并症	无	35.92 ± 7.94	0.971	0.38
	1-2 种	33.71 ± 9.30		
	3种以上	36.25 ± 8.02		
手术史	无	35.79 ± 8.52	0.407	0.684
	有	35.31 ± 7.71		

表 2 肺癌术后患者家庭关怀度与精神需求的相关性分析表 (n=185)

项目	适应度得 分	合作度	满意度	情感度	亲密度	家庭关怀度总 分
爱与联系得分	-0.169*	-0.214**	-0.143*	-0.019	-0.124	-0.166*
希望与和平得分	-0.168*	-0.155*	-0.159*	-0.058	-0.138	-0.174*
意义与目的得分	-0.170*	-0.176*	-0.170*	-0.056	-0.133	-0.179*
与超自然得分	-0.105	0.019	-0.141	0.048	-0.145*	-0.096
接受死亡得分	-0.134	-0.09	-0.156*	-0.021	-0.139	-0.143
精神需求总分	-0.185*	-0.157*	-0.191**	-0.028	-0.168*	-0.189**

注: (n=185,*P<0.05, **P<0.01)



表 3	肺癌术后患者精神影	响因素的多重线性回	归分析自变量赋值方式
-----	-----------	-----------	------------

变量	赋值方式
婚姻状况	已婚=1 未婚=2 离异=3 丧偶=4
费用支付方式	医保=1 自费=2 公费=3
家庭关怀度	原值代入

表 4 肺癌术后患者精神需求影响因素的多元线性回归分析(n=185)

 变量	В	SE	β	t值	 P值
(常量)	44. 103	3. 227		13.669	< 0.001
婚姻状况	-2.951	1. 184	-0.168	-2.493	0.014
费用支付方式	-2.029	0.655	-0.21	-3.096	0.002
家庭关怀度	-1.258	0.348	-0.242	-3. 617	<0.001

注: R = 0.142, 调整后 R = 0.124, F= 8.032, P < 0.001。

四、讨论

4.1 肺癌术后患者精神需求现状

本研究结果显示,肺癌术后患者精神需求得分为(35.59±8.16)分,处于中等水平,与李梦奇等^[13]研究结果基本一致。低于王鑫鑫^[14]等研究结果,这可能是与该研究是针对不同类型的癌症人群有关。随着肺癌手术技术的成熟,对患者造成的伤害减小,使患者面对疾病的恐惧和焦虑心理相对减轻,且肺癌患者术后恢复快,住院周期短,术后能快速恢复至正常生活。因此,实施有针对性的精神照护可更快的为患者减轻心理负担帮助其恢复内心的平静。

4.2 肺癌术后患者精神需求分析

4.2.1 婚姻状况

本研究中已婚患者的精神需求较低。其原因可能是已婚患者除了有家庭的支持外,还有子女需要照顾,增强了战胜疾病的信念与勇气,与国外 Nixon等^[15]基本一致。在患者因患病而产生消极、无措、轻生等悲观念头时,其家属可以及时给予有效的照顾及心理上的肯定,增强患者的生存信念^[16],全程陪伴患者治疗的过程,进一步降低了患者的精神需求。而未婚、丧偶、离异的患者在治疗过程中缺少配偶的陪伴,内心容易产生强烈的孤独感和无助感,因此,在临床护理中除了日常照护,我们应加强对于患者心理状况的关注,及时的给予心理上的安抚及关怀,同时加强患者家属对疾病认同感的教育,使患者更多的获得家庭的关爱与陪伴。

4.2.2 经济压力

本研究显示自费患者的精神需求高于医保和

公费医疗的患者。癌症治疗药物多为进口,且治疗费用高,导致大多数家庭无法承担癌症治疗费用。自 2017 年起,癌症治疗药已逐步纳入国家医保目录^[19]。经过报销后,个人承担部分低,减轻家庭负担^[20],因此患者的精神需求水平降低。本研究中患者治疗费多为医保报销或公费医疗,在很大程度上减少了个人在治疗费用上的支出,减轻了患者的经济负担和心理负担,增加了患者对于治疗疾病的信心,因此对精神照护的需求容易满足^[21]。护理中,针对自费且家庭经济状况不好的患者,我们应及时了解患者家庭情况,适当的为患者考虑,提出用药方面的有效建议,避免过度治疗,适当的减轻患者的经济负担。提高患者精神照护需求的水平,让肺癌患者在应对疾病时处于积极的心理状态。

4.3 家庭关怀度与精神需求分析

本研究结果显示,爱与联系、希望与和平、意义与自由三方面,患者通过多维度作答,结果均为显著负相关(P<0.05),与超自然及接受死亡间无显著相关性(P>0.05)。癌症患者在治疗过程中被迫适应新的且是带来生理痛苦的生活方式[22],这需要坚定的信念和意志力,但实际情况是,随着病程的延长和治疗效果的不利,会给患者的精神心理带来严重的问题。在这种情况下,患者婚姻情况、家庭支持和益处发现等家庭关怀可以提供的帮助,对癌症患者治疗过程中产生的负面情绪有着积极作用[23],此时患者的精神需求度自然偏低,与家庭关怀程度呈负相关。可见,良好的家庭环境有利于患者的身心健康,减少患者的焦虑、恐惧等情绪。在临床护理中,应当鼓励患者主动倾诉不良的情



绪,指导患者家属正确引导患者积极面对疾病,促进患者术后恢复。

五、结论

综上所述,本研究通过对肺癌患者术后精神需求的调研,结果发现,患者的精神需求普遍偏低。 其中,肺癌人群精神需求高的患者护理人员应重点 提供个性化精神关怀,促进疾病治疗效果。此外, 家庭护理也是重要的一环,护理人员要积极引导患 者及家属,努力完善家庭护理,使患者正确面对癌 症。该调查仅针对北京某医院的患者,未考虑其他 文化和地区的患者,未来需要更大样本研究提供更 多数据。

参考文献

[1] Roumeliotis S, Dounousi E, Salmas M, et al. Unfavorable effects of peritonea l dialysis solutions on the peritoneal membrane: the role of oxidative stres s [J]. Biomolecules, 2020, 10 (5): 768 (1) -768 (17).

[2]Sung H, Ferlay J, Siegel RL, et al. Glob al cancer statistics 2020: GLOBOCAN estimat es of incidence and mortality worldwide for 36 cancers in 185 countries[J]. CA: A Cancer Journal for Clinicians, 71(3): 209-249. [3]Polanski J, Jankowskapolanska B, Rosincz uk J, et al. Quality of life of patients with lung cancer[J]. Oncotargets & Therapy, 20 16, 9: 1023-1028.

[4]王李,廖力,谌永毅,等.肺癌晚期病人灵性健康、生命意义和生活质量的相关性研究[J].护理研究,2019,33(4):634-639.

[5]Jim HS, Pustejovsky JE, Park CL, et al. Religion, spirituality, and physical health in the context of cancer patients: ameta—ana lysis[J]. Cancer, 2015, 121(21): 3760-3768.
[6]Park CL, Sherman AC, Jim HS, et al. Religion/spirituality and health in the context of cancer: cross—domain integration, under solved issues, and fulture directions[J]. Cancer, 2015, 121(21): 3789-3794.

[7]李晓慧. 基于认知适应理论的肺癌晚期患者灵性健康状况及其影响因素的研究[D]. 合肥: 安徽

医学, 2019.

[8]刘艾红,金立莉,周萌,等.乳腺癌术后患者灵性健康现状及影响因素分析[J].当代护士,2023,30(1):35-38.

[9]Gifford W, Thomas O, Thomas R, et al. Sp irituality in cancer survivorship with firs t nations people in Canada[J]. Supportive C are in Cancer: Official Journal of the Mult inational Association of Supportive Care in Cancer, 2018(5): 1-8.

[10] Peterman AH, Fitchett G, Brady MJ, et al. Measuring spiritual well-being in people with cancer: the Functional Assessment of Chronic Illness Therapy-Spiritual Well-Being Scale (FACIT-Sp) [J]. Annals of Behavioral Medicine, 2002, 24 (1): 49-58.

[11]刘翔宇, 韦迪, 谌永毅, 等. 中文版慢性疾病治疗功能评估-灵性量表在癌症患者中的信效度评定[J]. 中华护理杂志, 2016, 51(9): 1085-1090.

[12] Smilkstein G, Ashworth C, Montano D. Validity and reliability of the family APGAR as a test of family function[J]. The Journal of Family Practice, 1982, 15 (2): 303-311. [13] 李梦奇, 王颖, 谢海燕, 等. 癌症患者灵性护理需求的现状及其影响因素研究[J]. 中华护理杂志, 2017, 52(8): 930-934.

[14]王鑫鑫,王霜霜,贾彦楠,等. 癌症患者的灵性需求现状及影响因素分析[J]. 护理学杂志,2020,35(3):74-76.

[15] Nixon A, Narayanasamy A. The spiritual needs of neurooncology patients from patients' perspective[J]. Journal of Clinical Nursing, 2010, 19(15/16): 2259-2370.

[16] Bashar FR, Vahedian-Azimi A, Salesi M, et al. Spiritual Health and Outcomes in Mus lim ICU Patients: A Nationwide Cross-sectio nal Study[J]. Journal of Religion and Healt h, 2018, 57(6): 2241-2257.

[17]高月,张艳,单岩,等. 老年恶性肿瘤患者 灵性护理需求现状及影响因素研究[J]. 护理管理 杂志,2022,22(2):111-114,138.

[18]李晓慧,章新琼,潘玉芹,等.晚期肺癌患者认知适应过程对其灵性健康的影响[J].广东医



学, 2019, 40(7): 902-907.

[19] 尹世全,张弘,刘跃华,等.肿瘤创新药纳入全国医保目录的政策实施效果与思考[J].中国卫生经济,2021,40(1):22-24.

[20]王利. 内蒙古医保精准扶贫的探索一恶性肿瘤靶向药物纳入医保支付范围[J]. 中国医疗保险, 2016(3): 48-50.

[21] 孙盼盼, 邓梅娟, 姜喆, 等. 癌症患者灵性 需求及其相关因素的研究进展. 医学与哲学, 2019, 40(2): 43-48.

[22]Belcher SM, Low CA, Posluszny DM, et al. Psychological Distress, Health Behaviors, and Benefit Finding in Survivors of Multipl e Primary Cancers: Results from the 2010 Li vestrong Survey[J]. Oncology Nursing Forum, 2017, 44(6): 703-711.

[23] 胡少华, 洪静芳, 左雪峰, 等. 老年肝癌患者家庭功能对生活质量的影响研究[J]. 中华护理杂志, 2016, 51(10): 1180-1184.

